

大力发展留住“乡愁”的乡村旅游

西班牙小山村“旧貌换新颜”

西班牙北部坎塔布里亚自治区的欧洲之峰山脉深处,有一个名为图列诺的小村庄,注册常住人口只有90多人,从最近的镇子坐车过去,也要在曲折的山路上行驶近一小时。

“几十年前这一带有很多散落的农户,主要靠养山羊和制作奶酪为生。但这种生活太艰苦了,后来年轻人基本都去了城里。”在前往图列诺的路上,出租车司机指着路边废弃坍塌的农房说。沿途刀削斧劈的悬崖和水流湍急的河谷让人赞叹大自然美景的同时,也不禁感慨以前山里村民生活的艰辛。

而在翻越了几重大山,最终抵达图列诺的时候,景色则完全不同:一片干净的民居,多彩的花朵绽放在门廊和围墙旁,几棵果树上传来桃李的香气。走进村头大门敞开的庭院,一座三层楼的农家院——劳拉旅馆出现在眼前。

“得益于人们对户外运动和自然的热爱,我们整座村庄已经依靠旅游业重新焕发生机。”劳拉旅馆的前台经理蒙塞告诉记者,这里本来是村民的住宅,15年前改造为旅馆,这样的农家院在村里还有好几处。

图列诺村山清水秀,且距离欧洲之峰核心景区只有约20公里,发展旅游优势明显。目前,几个农家院不仅解决了图列诺本村村民就业,还吸引了附近一些村庄的人前来工作。

旅游业不仅为山村留住了人口,也让这里“旧貌换新颜”。同在欧洲之峰脚下的波特斯村向记者介绍道,村里曾经靠畜牧业为生,脏乱不堪。自从旅游业成为主导产业后,波特斯村家家户户修葺房屋、打扫街道,让整个村庄焕然一新,如今这座童话般的小村庄,已经丝毫不见昔日贫穷落后的痕迹。

类似情况也出现在西班牙南部安达卢西亚加迪斯山脉的格拉萨雷玛村,在镇政府统一规划下,家家户户将墙壁粉刷成白色,屋顶铺红瓦,在绿色的林海中如同一叶小舟,吸引了来自世界各地的游客。

在推陈出新、谋求发展的同时,这些小镇也用对历史和传统生活的尊重来留住“乡愁”,坚守精神家园。无论是村庄里静矗矗数百年来的教



这是西班牙安达卢西亚自治区的格拉萨雷玛村。 新华社发



骑手为游客展示放牧技巧。 新华社发



一名游客在亚内斯镇的海岸上欣赏风景。 新华社发

堂、修道院,还是历经风雨的石板路、爬满藤蔓的老围墙,或者供村民采购晚餐食材的果蔬店和肉店,可以晒太阳看报的咖啡馆,乃至山间的徒步小径和标识,随处可见的建筑历史介绍,无一不传递着一种价值观——乡村发展首先应该尊重当地村民、尊重当地历史文化,才能让外地游客也获得更好的旅行体验。哪怕是格拉萨雷玛村要求所有房子粉刷白墙,也是基于这里几个世纪以来的居住文化传统。

在西班牙安达卢西亚自治区加的斯市的圣玛利亚港,一名村民赶游览

马车经过村子的广场。

而另一方面,随着社会发展,西班牙山村旅游也针对市场推出更多精细化的分类服务,以吸引不同的消费群体,例如为户外运动爱好者提供滑雪、攀岩、山地车、滑翔伞等运动项目,为老年人群体提供休闲度假之旅,绿色有机食品之旅等;为购买力强的消费者提供酒庄、温泉奢华游,以及为自驾爱好者提供房车营地等。

作为一个重视旅游业的国家,西班牙有各种针对农村旅游的推广活动,例如评选西班牙最美的100

重体验的“文化旅行者”

埃及旅游人士眼中的中国游客

进入10月,埃及首都开罗逐渐摆脱夏季热浪,明媚的阳光照射在举世闻名的金字塔上,增添了更多壮丽和神秘色彩,让慕名而来的中国游客领略到古埃及文明的风采。

“在埃及旅游界,我们称中国游客为‘文化旅行者’。”埃及银河旅游公司负责人塔梅尔·阿尤布告诉记者,在他们眼中,大多数来埃及的中国游客都是带着体验文化、探索文明的旅游需求而来。

除了金字塔、博物馆、神庙等大众化旅游景点,中国游客特别是年轻游客开始将目光转移到一些有特色的小众旅游项目上。埃及旅游业界人士告诉记者,国庆黄金周期间,一些中国年轻游客选择了沙漠绿洲、红海海滨小镇等作为旅游目的地,“希望通过小众旅游全面了解埃及文化”。

与此同时,注重旅游品质和体验也成为到访埃及的中国游客的“标签”,高端定制游渐成趋势。

毕业于埃及艾因夏姆斯大学中文系的阿斯玛(中文名苏美)已在一家高端定制游旅行社做了三年多的中文导游。每年国庆黄金周,苏美都会接待由中国游客组成的高端定制旅行团。

“这两年来选择私人定制游的中国游客数量明显增加。”苏美介绍说,今年国庆黄金周她接待的中国游客来自山东、广东等地,他们善良、热情、有

礼貌,给她留下了深刻印象。埃及高端定制游的成团人数一般在4至6人左右,游客可在休闲游、文化游、亲子游、蜜月度假游等十几条参考线路基础上提出个性化需求。

埃及鳗鱼花园旅行社负责人黎曦告诉记者,今年国庆长假期间,旅行社的高端定制团订单同比增加25%,亲子游人数明显增加。

旅游业是埃及经济支柱产业之一。2011年后,埃及政局动荡和安全问题导致游客数量锐减。近年来,埃及各部门采取一系列措施推动旅游业回暖,其中加快开拓中国市场成为行业共识。

“中国市场是埃及旅游业的未来。”阿尤布说,这些年中国经济飞速发展,人民收入水平提高,出国旅游人数不断增长。与其他国家游客相比,中国游客在埃及的旅游消费也相对更高。

采访中记者了解到,为吸引更多中国游客,埃及本土旅行社也开始争取提供中餐和中文导游,一些旅游公司还在北京、上海和广州等城市开设了办事处。

“中国与埃及都是文明古国,我们欢迎更多中国的‘文化旅行者’来埃及交流体验。”阿尤布说。

新华社开罗10月14日电



▲2018年7月31日,在埃及首都开罗,来自中国的游学团成员在金字塔前合影。

▲2019年9月9日,埃及两座3300年历史的古墓正式向游客开放。这是9月8日在埃及卢克索一座古墓内拍摄的壁画。 新华社发

“诗城”马鞍山: 以诗为媒助推旅游产业发展

据新华社合肥10月13日电 第31届马鞍山李白诗歌节12日在安徽省马鞍山市举行,这一文化节日前已连续举办了30年。“诗城”马鞍山力求推进文化旅游融合发展,加快实现“从诗歌之城到诗歌之旅”的转变。

马鞍山与诗歌有着不解之缘。从中国山水诗开创者谢朓开始,千余年来,600多位诗人曾先后栖居马鞍山,留下了一千多首脍炙人口的诗篇。尤其是“诗仙”李白,一生钟爱马鞍山地区的山水,留下了60余首诗篇,晚年定居于这座山水之都。

2014年,马鞍山被中国诗歌学会授予“中国诗歌之城”荣誉称号。经过30年的积累,马鞍山李白诗歌节已形成自己的活动特色,成为马鞍山的一张城市文化名片。

据介绍,马鞍山市将以举办诗歌节为契机,着力打造“课本上的马鞍山”“跟着李白游马鞍山”等精品文化旅游线路。

2019 海峡两岸 敬天祈福盛典在泰山举行

据新华社济南10月14日电 “国泰民安 共谋发展”2019海峡两岸敬天祈福盛典13日在泰山天地广场举行。海协会原会长陈云林、中国国民党荣誉副主席林丰正等海峡两岸各界人士900余人参与活动,共同祝福国泰民安。

据介绍,此次活动作为两岸携手打造的文化交流盛会,旨在增强中华民族的凝聚力和全球华人的民族自豪感。当天祈福盛典全程遵循古礼,分迎神、奠玉帛、进俎、行初献礼、行亚献礼、行终献礼、敬献花篮、撒饃和送神等环节。

盛典开场舞为《乐舞飞天》,演员们衣袂飘飘,彩带飞舞,将敦煌壁画情景生动再现。随后上演的是六佾舞,演员们分为礼生和武生,以舞蹈表达中华儿女对天地的崇敬之意。

在盛典的最后环节,两岸嘉宾上台敬献花篮,观礼嘉宾领取五谷福袋。金灿灿的五谷福袋里有从全国各地义捐而来的“稻、黍、稷、麦、

菽”五种谷物,4500余斤五谷不仅代表着中华儿女对天地和圣贤的敬重、对传统文化的热爱,更是对国家风调雨顺、国泰民安的美好祝愿。

活动期间,林丰正表示,在孔孟之乡和五岳之首泰山之下举行敬天祈福盛典,不仅仅是仪式,更是对中国文化的溯源。台湾对孔孟思想非常认同,海峡两岸应同心协力弘扬中华传统文化,以实现中华民族的伟大复兴。

据介绍,本次祈福盛典以“弘扬优秀传统文化,促进中华民族团结,延续民族传承血脉”为宗旨,分为线上公益祈福与线下文化交流两大部分。

线上活动包括祈福金征集、寻找“文化同路人”、五谷征集等;线下活动包括“国泰民安 共谋发展”2019海峡两岸敬天祈福书画鉴赏交流会、“生生不息 美美与共”2019首届泰山大健康“生生论坛”、“继承·融合·创新·传扬”新媒体语境下海峡两岸敬天文化论坛等内容。

Advertisement for Hubei China Travel Agency (拱北口岸中国旅行社) featuring various travel packages, prices, and contact information.

Advertisement for horse riding tours (驴友假期) listing various tour packages, prices, and contact information.